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2006—2007 学年度下学期期中阶段测试

物理试卷 高二理科

考试时间：90 分钟 试题满分：100 分

一 ． 选择题 (每题 4分,计 40分,至少一个选项是正确的)
1．电磁波和机械波相比，下列说法正确的是( )

A．电磁波传播不需要介质, 机械波传播需要介质。

B．电磁波在任何介质中传播速度都相同，而机械波波速大小决定于介质。

C．机械波能产生干涉、衍射，而电磁波不能产生干涉、衍射。

D．电磁波和机械波都既有横波又有纵波。

2．圆形线圈在匀强磁场中绕垂直于磁场的轴匀速转动，当线圈在如图 1所示的位置时，

下列说法正确的是( )
A．穿过线圈的磁通量最小，线圈中感应电动势最大。

B．穿过线圈的磁通量最大，线圈中感应电动势最大。

C．穿过线圈的磁通量变化率最大，线圈中感应电流的

安培力矩最大。

D．穿过线圈的磁通量变化率最大，线圈中感应电动势最小。

3．我国铁路运输能力不足，制约了国民经济的发展，在每年的“春运高峰”和“五一”

“十一”的假日消费黄金周，出行难总是人们议论的焦点话题，而我国铁路又迎来了第

六次大提速，人们正在积极发展高速铁路，上海已经走在了前列。有一种高速磁悬浮列

车的设计方案是每节车厢底部安装强磁铁（磁场方向向下），并在两铁轨之间沿途平放一

系列线圈。下列说法中正确的是 （ ）

A．当列车运动时，通过线圈的磁通量会发生变化。

B．列车速度越大，通过线圈的磁通量变化越快。

C．列车运动时，线圈中会产生感应电流。

D．线圈中的感应电流的大小与列车速度无关。

4．如图 2所示，导轨倾角为，匀强磁场与导轨平面垂直，导轨

上静止一金属杆，若磁感应强度开始均匀缓慢增加，则金属杆在开

始运动前所受摩擦力变化情况为（ ）

A． 变大 B．变小

C．先变大后变小 D．先变小后变大

5．如图 3所示为自感现象的电路图，线圈的自感系数很大，

直流电阻可以不计，则在电键由闭合到断开的瞬间，可以

观察到（ ）

A．灯泡立即熄灭 B．灯泡逐渐熄灭

C．灯泡闪亮一下后逐渐熄灭

D．灯泡一直不亮

图 2

图 1
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6．如图 4所示的电路中， L 为理想电感，C为理想电容。开始时电键 S闭合，

若 0t 时刻断开电键，则（ ）

A． LCt 2 时刻，线圈中的电流最大。

B． LCt  时刻，通过电阻 R的电流最大。

C．
2

3 LCt 
 时刻，电容器左板带正电，且带电最多。

D． LCt 
4
5

 时刻，电容器正在放电。

7．如图 5所示日光灯的结构示意图，若按图示的电路连接，关于日光灯发光的情况，下

列说法中正确的是（ ）

A． 1S 接通， 2S 、 3S 断开，日光灯就能正常发光。

B． 1S 、 2S 接通， 3S 断开，日光灯就能正常发光。

C． 3S 断开，接通 1S 、 2S 后，再断开 2S ，日光灯能正常发光。

D．当日光灯正常发光后，再接通 3S ，日光灯仍能正常发光。

8．如图 6 所示，线圈的电感和电容器的电容都很小，

左侧输入有直流电和交流电（含高频成分和低频成分），

这个电路的主要作用是 （ ）

A．阻直流、通交流，输出交变电流

B．阻交流、通直流，只输出直流电

C．阻高频、通低频，输出低频交变电流和直流电

D．阻低频、通高频，输出高频交变电流

9．如图 7所示，甲、乙两个完全相同的铜环可绕光滑

固定轴OO′旋转,将两环分别置于磁感应强度大小相同的匀强磁 场

中,甲环转轴与磁场方向垂直,乙环转轴

与磁场方向平行。由于受到瞬时外力的作用两环同时以

相同的角速度开始转动，不计一切阻力，经过一定的时

间后，下列判断中正确的是 （ ）

A．甲环可能停止了转动 B．乙环可能停止了转动

C．两环可能都已停止了转动 D．两环可能都未停止转动

图 5

图 4

图 6
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10．如图８所示，粗细均匀的电阻丝制成的长方形导线

框 abcd处于匀强磁场中，磁场方向垂直于线框平面，另

一种材料的导体棒MN与导线框保持良好接触并在外力

作用下从导线框左端匀速滑到右端，在此过程中，导线

框上消耗的电功率的变化情况可能为 （ ）

A．逐渐增大 B．先增大后减小

C．先减小后增大 D．增大、减小、再增大、再减小

二．填空题 （每题４分，共计 2０分）

11．在真空中传播的某电磁波的波长为 m18 ，该电磁波进入某一个介质的传播速度为

sm8102 ，此时它的波长为

12．如图９所示，匀强磁场的磁感应强度为 TB 1 ，导轨电阻不计，间距为 mL 1 ，

连有电阻和电容，  8R ， FC 500 ，一导体棒以速度 smv /10 匀速向左运

动，导体棒电阻为  2r ，则电容器上板带 电荷，带电量为

13．如图 10所示，理想变压器原、副线圈匝数之比 1:4: 21 nn ，原线圈连接光滑导轨，

电阻不计，副线圈与电阻相连组成回路，电阻为 10 ，当直导线在匀强磁场中沿导轨匀速

运动时，电压表的示数为 V40 时，则电流表

的示数为

14．如图 11所示，一交流电电流随时间而

变化的图象，其中电流的正值为正弦曲线的

正半周，其最大值为 I1，电流的负值恒为 I2，
则该交流电的有效值为

图９
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图 12甲 图 12乙

15．如图 12甲所示，边长为 L的线圈置于匀强磁场中，匝数为 n，总电阻为 R，磁感应强

度由 t1时刻的 B1增加到 t2时刻的 B2，变化情形如图 12乙所示，则从 t1时刻到 t2时刻这段

时间内通过线圈某一横截面积的电量为

三．计算题．（要求有必要的文字叙述和主要的公式）

１6．（８分）如图 13所示，一圆形线置于匀强磁场中，线圈平面与磁场垂直，面积为 S，

电阻为 r，连有一负载，电阻为 R，其余电阻不计，磁感应强度均匀增加， kttB )( ，

其中 k为正的常数，

求：（１）a与 b哪一点电势高，电势差的大小为多少？

(２）通过负载 R的电流为多少？

17．（10分）如图 14所示，EF、MN是匀强磁场的边界线，磁场区域的宽度为 L2 ，磁感

应强度为 B，abcd是正方形金属线圈，边长为 L，电阻为 R。在 0t 时刻，cd边与

EF边界重合，用外力使线圈以速度 v向右匀速运动，直到 ab边离开MN边为止。

求：（１）在坐标纸上画出电流随时间变化的关系图象（规定电流顺时针方向为正，

标出相应的坐标值）

（２）在外力作用时的外力瞬时功率。

（３）整个过程线圈产生的焦耳热。

图 13
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18．（１0分）小型水力发电站水流量 sm /4 3
，落差为 m5 ，水的机械能 o

o50 转化电能，

发电机的输出电压为 V250 ，输电线的总电阻为 2 ，为了输电线损耗功率为发电机

输出功率的 o
o5 ，需要用变压器先升压再输送，而用户所需电压为 V220 ，所以在用

户处用变压器降压。（
2/10 smg  ）

求（１）输电线上的电流强度为多少？

（２）升压变压器和降压变压器的匝数比各为多少？

图 14
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图 15

19．(12分) 如图 15所示，水平放置的固定光滑轨道 MN 、EF，右侧轨道宽度是左侧轨

道宽度的２倍，左侧轨道处于竖直向上的匀强磁场中，磁感应强度大小为 B，右侧轨道处

于竖直向下的匀强磁场中，磁感应强度大小为２B，导体棒 ab和 cd 分别放在左侧和右侧，

ab 的质量为 m，cd的质量为 2m，导体棒 ab和 cd 的电阻分别为 R1和 R2，导轨的电阻不

计，现给 cd一向右的初速度 V，左右两侧的导轨足够长，求：

（１）两导体棒的最终稳定时的速度各是多少？（写出速度的大小和方向）

（２）cd导体棒上产生的最大热量是多少？


